

## 2021-2022年高二上册10月联考历史考题（湖南省浏阳二中，长沙怡雅中学）

1.

古时人有云：治国要有“如履薄冰，如临深渊”的自觉，要有“治大国如烹小鲜”的态度。这一治国思想与以下哪一点相同

- A. 道之以政，齐之以刑，民免而无耻；道之以德，齐之以礼，有耻且格。”
- B. 绝圣弃智，民利百倍；绝仁弃义，民复孝慈；绝巧弃剩，盗贼无有。”
- C. 事在四方，要在中央；圣人执要，四方来效。
- D. 若使天下兼相爱，爱人若爱其身，犹有不孝者乎。

2. 选择题

孔子曾说：“为国以礼”。在古代社会，孔庙的祭祀之礼被视为国典，不仅是对祖先的庙祭，还是对天地诸神的社祭。材料反映孔庙“祭祀之礼”的主要作用是

- A. 礼仪教化与政治分离
- B. 凸显宗族、亲族关系
- C. 以礼制巩固国家制度
- D. 规范人们的行为准则

3. 选择题

董仲舒在《深察名号》中认为“天生民性，有善质而未能善，于是为之立王以善之，此天意也”。以下对这一思想理解最准确的是

- A. 主张“罢黜百家，独尊儒术”
- B. 感叹人性本恶，呼唤王道
- C. 建议以礼入法，以礼入俗
- D. 认为民性本善，君权天授

4. 选择题

董仲舒新儒学的基础是“天人感应”，认为“道之大原出于天，天不变，道亦不变”，主张“屈民而伸君，屈君而伸天”。下列选项中对此理解正确的是（ ）

- A. 宣扬的“君权神授”思想否定了王位世袭传统
- B. 融合道家、法家和佛教思想丰富儒学
- C. 强化君主集权的同时也主张限制君权
- D. 新儒学从根本上唾弃“为政以德”的仁政思想

5. 选择题

“公元前124年，建立了一种帝国大学，招收的学生是专为国家政府部门培养的。学校不断扩大，到公元前一世纪下半叶，学生总数达3000人，在汉代结束前，学生总数已达30000人。

”（斯塔夫里阿诺斯《全球通史》）对以上现象理解不正确的是（ ）

- A. 该学校学生学习的内容是四书五经
- B. 政府的支持是学生数量增加的重要原因
- C. “帝国大学”初建是在汉武帝时代
- D. 帝国大学毕业生可不经察举而直接做官

6. 选择题

北宋五子之一的周敦颐在《爱莲说》中说：“予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。”这反映出理学一开始就追求

- A. 慎思明辨、格物致知